

緬懷老前人成道十五週年暨袁前人成道十週年緬懷感恩追思



繼志述事 (上)

◎ 本社整理

編按：西元 2025 年 6 月 7 日上午，基礎忠恕道場舉辦「老前人成道十五週年暨袁前人成道十週年緬懷感恩追思會」，會中除大韓民國國際道德協會（一貫道）梁殷瑄總務院長致追慕辭、香港基礎道場何得華點傳師慈悲致詞之外，劉定文總領導點傳師、陳平常領導點傳師，以及張志誠和許惠媚兩位點傳師以「繼志述事」為題，緬懷老前人和袁前人行誼，除勉勵後學們效法前人輩修辦精神，也指引具體行動的方向。〈基礎雜誌〉編輯部特整理講述內容供讀者參研。

緬懷老前人心志 劉定文總領導點傳師慈悲講述

韓國的點傳師和道親、香港的點傳師和道親，還有老前人的家屬、所有國內外的道親們（現場也有直播供各地道親線上觀看），今天是感恩緬懷老前人成道十五週年、袁前人成道十週年的追思會，非常歡迎韓國與香

港的點傳師和道親們回來台灣共同參加。基礎道場在李廷崗老前人（慈佑帝君）之下有三位老前人，就是韓國的金福堂老前人、香港的蘇守信老前人（慈正帝君），還有我們台灣的張培成老前人，是基礎道場分別至三個地方發展道務；在台灣參加一貫道總會之後，老前人將我們的道場命名為「基礎忠恕道場」。

今天感恩緬懷我們的老前人，他來台灣開荒，把道傳到台灣來，經過了千辛萬苦，可以說是非常的難得。老前人是崇明人，還沒有求道之前，他就是一位非常有名的孝子，在家鄉大家都知道他非常孝順父母親。以前常常聽老前人說，他大約在二十幾歲、三十歲的時候，生意做得很大，在上海、天津、南京三個大都市一共開了三、四十幾家的分公司，可以說是一位大老闆。但是他對父母親非常孝順，晚上回去，跟媽媽一起吃完飯後，他都會為媽媽泡腳、按摩腳底。

老前人對父親也非常孝順，只要父親講一句話，他就非常聽從。曾經老前人告訴我們，他有一次回家，中午吃完飯後，坐在椅子上抽香菸（那時做生意養成的習慣），結果打盹，香菸灰掉在襯衫上面，燒破了一個洞，爸爸坐在旁邊看到，就跟老前人說：「孩子啊！抽菸沒有什麼好處，不要抽了。」因為這樣一句話，老前人馬上就戒菸，從此就不再抽菸了，把所有的香菸、打火機通通送給別人。老前人對父母親的尊敬、對父母親的孝順，可以說是無微不至。

後來老前人的父親生病，老前人曾花了很多的錢，請中醫、西醫來看



▲ 劉定文總領導點傳師緬懷感恩老前人行誼。

病，卻沒有治好，父親就過世了，老前人受到很大的打擊，他說：「我賺這麼多錢，花這麼多錢，要醫爸爸的病，都沒有把他治好，我賺這麼多錢，有什麼用？」對人生有很大的一個打擊，他的鄉親唐俊民先生度化他說：「你那麼孝順，你已盡心了，雖然爸爸還是過世了，我們人生，肉體的生老病死是一個過程，所以你不要傷心，我帶你去求道，求道可以讓你爸爸不用在地獄受苦，你可以超拔他到天堂去。」

老前人聽了鄉親這樣告訴他，那天下午兩點，馬上去中堂求道；求道之後，聽完三寶，他就體會到道的殊勝，知道人除了有肉體之外還有靈性，也就是佛性，我們本來就有、自然就有的佛性；我們如果能修道的話，以後就能夠成佛，不但可以超生超死，

也可以超拔我們的祖先，九玄七祖可以沾光。因此老前人馬上發心修道，他的生意就不做了，三十幾家分公司的大老闆他就不做了，給股東來經營，然後他就捨身辦道。

老前人求道當天晚上馬上就清口，真的是大智慧！之後連續四天，他又主動到中堂學禮節，學請壇經，學獻供、請壇、辦道等所有禮節，在短短四天內他通通都學會了；在練習禮節的空檔、休息時，他就自己看道書；看完馬上就能夠領悟書中的道理、融會貫通，了解道的殊勝。到了第六天，點傳師要外出辦道，少了一個辦事人員，這位點傳師就指定說：「張某某，你的禮節做得很好，你可以去當上下執禮。」所以老前人第六天就當辦事員、擔任上下執禮。

老前人非常慈悲，他發心要度人，在求道後兩個多月，過年時回到家鄉，他主動跟家鄉一個中堂的壇主報告說：「可不可以在這裡道義開示？讓鄉親們來聽，能夠了解道的寶貴。」壇主很高興地答應了，老前人就主動在那裡講道理，講了好幾天，大家聽了以後都非常高興，說：「張某某在中堂講道理，趕快去聽。」大家排隊在外面等，一批一批地來聽道理；講

了好幾天之後，大家聽完道理說：「我們要求道！」老前人就趕快聯絡，請上面派點傳師來辦道，在家鄉就度了七百多人。求道後兩個多月就度了七百多眾，老前人的慈悲心，我們真的要學習。

之後沒有幾個月，師尊就放命給他。領命以後，老前人除了積極度人，也鼓勵在家鄉度化的道親開中堂；結果在三年當中，就開了八十八間中堂，老前人的慈悲和對道的奉獻，真的是非常值得學習！

老前人聽了道理以後，馬上就可以吸收與體悟，並知行合一。老前人說，知道道理以後要趕快去做，就好像我們煮的料理，要趕快吃，如果沒吃，營養不會吸收；道理沒有去執行的話，我們不會進步，沒有功德。

老前人也非常尊師重道，香港李老前人（慈佑帝君）來台灣時，老前人親自去機場迎接他，然後安排慈佑帝君住他家裡，就跟服侍父親一樣地服侍李老前人。袁前人也是非常尊師重道，袁前人的德行是「老實修行，以身示道」，就是把道應用在生活當中，因此能夠讓人家感受到他的德行涵養。

老前人來台灣之後，雖然言語不通，但是他非常認真地學習台灣話，因為要度化台灣人；沒有幾年，老前人就可以用台灣話講道理度人，這些前人輩聽了老前人所說的道理之後都非常發心。今天台灣基礎忠恕道場有這麼宏展的道務，就是因為老前人當初苦心栽培這些台灣的前人輩，然後才有我們這些後學；承先啟後，培養人才是非常重要的。老前人在西元1974年開設了青年班培養青年，請廖永康領導點傳師當班長、王顯榮點傳師當副班長，我們當初年輕時也是受到老前人的栽培，來青年班學習，才有在道中服務的機會。

老前人非常關愛道親，遇有點傳師或道親生病，老前人親自叩求老中慈悲，求老中茶去給他們服用，說：「你吃了老中茶，老中會保佑、仙佛會保佑。」他也祈求：「老中慈悲，他都是幫忙辦理道務，請保佑他趕快好起來，身體健康。」

我們以前在先天道院是大年初一早上有團拜，老前人會來主持；團拜後，中午用完午餐才回去，所以廚房就需要很多坤道菩薩煮飯、煮菜給大家吃，老前人去廚房看她們說：「這

麼辛苦，以後我們改下午再開班好了，大家吃飽了再來，不要讓這些坤道過年在家裡已經忙了好幾天，現在又要來道場煮給大家吃。」由此可見老前人非常體貼與關愛道親。希望大家能夠學習老前人修辦道的理念。

老前人也非常謙虛，我們來服務他的時候，他都會說謝謝，我們說：「老前人慈悲，我們是後學，我們來服務是應該的。」老前人說：「這個是禮貌。」老前人上體天心，他一心為道，捨棄家庭和事業來台灣開荒，度化了這麼多的道親，今天我們的道場都是老前人慈悲、袁前人慈悲開展道務；今天緬懷老前人的大德、感恩老前人的慈悲，我們要學習老前人，也要把道務繼續發揚光大、傳承下去，讓我們的後學也能夠繼續修辦，讓道繼續傳承。

老前人說：「道本一體，理無二致。」我們修道都是為上天辦事，大家要努力地度人，好好修辦道，道務才能夠延續。我們藉著今天感恩緬懷之外，更要能夠體會前人輩的苦心，讓韓國的道務、香港的道務，還有台灣的道務更宏揚、更發揚光大。



▲ 梁殷瑄總務院長談及大韓民國、香港、台灣三個道場的深厚淵源。

追慕辭

大韓民國國際道德協會（一貫道）

總務院長 梁殷瑄點傳師致詞

劉麗壇主翻譯

感蒙 上天老中之慈悲與洪恩，欽派第十八代師尊、師母降世，普度眾生。因此等天緣，後學們方能有幸結為道兄弟姐妹，齊聚一堂，共修聖道。

張培成老前人奉天命來至台灣，創立中華民國一貫道基礎忠恕道場，奠定弘道根基，使道務蓬勃開展。亦因其悲智雙運，創設一貫道總會，濟世度人，恩德無量，令人敬仰、令人感恩。基礎忠恕道場、香港一貫道、大韓民國國際道德協會（一貫道），自昔年歲月以來，交誼深厚，道誼綿長，攜手並進，共襄盛舉。

台灣張培成老前人、香港蘇守信老前人、韓國金福堂老前人，皆生於西元 1914 年甲寅之歲，同心一德，受天命濟世度人，歷經千辛，功德圓滿，榮歸理天。後學們當銘記其無私奉獻，致以無盡感念與崇敬之意。

張老前人圓道之後，志業由袁翥鶚前人繼承發揚，弘道不輟。嗣後再由陳德陽前人與黃錫堃總領導點傳師領導，接續道統，薪火相傳。現由劉定文總領導點傳師、廖永康領導點傳師暨諸位領導點傳師、諸位點傳師大德，同心協力，引領忠恕道場，穩健前行。此皆上天厚恩，師尊、師母之聖德，亦為張老前人畢生弘道之光輝所成。深表感恩，至誠銘心。

韓國金福堂老前人成道三十三週年、三十四週年追思大法會，由廖永康領導點傳師、王正榮點傳師偕同諸位壇主、道親赴會，代表致敬，韓國河德前人亦誠摯接待的場面，令人動容。今日，雖然河德前人未能親臨張老前人、袁前人之追思大法會，但是一再叮囑後學們，代為致以最崇高之敬意，並向各位道親、道兄道姐妹、各位壇主、前賢，傳達其誠摯之祝福與問候。

師尊、師母曾諄諄告誡：「三曹普度，末後一著。」一貫大道奉天命而降世，普度原佛子，誓願不渝，萬勿錯失此稀世因緣。後學們以至誠之心，參與本次追思大法會，緬懷張老前人與袁前人之風範，追念師尊、師母之崇高德行，感懷於心，實踐於行，方能無愧於天恩師德，報答於道統。最後，謹祝天恩師德綿長不絕，劉定文總領導點傳師、廖永康領導點傳師與諸位領導點傳師，以及諸位點傳師、壇主及道親們皆能道務昌盛、修辦順遂、慧命增長，道氣日新，共證無上菩提。感謝天恩師德。

香港基礎道場致詞 何得華點傳師致詞 陳協宏點傳師翻譯

後學很榮幸承蒙劉總領導點傳師邀請，可以代表香港基礎李前人上來講幾句感受。今天後學和香港一眾點傳師和壇主代表，出席張老前人成道十五週年暨袁前人成道十週年緬懷感恩追思會，我們大家都非常感恩。

張老前人給後學的印象，老人家是一位非常關心我們後學的一位老前輩，有一件事後學要向大家分享，曾經香港政府機關通知後學，要後學



▲ 追思會現場充滿感恩與懷想。

說明為什麼在後學的名下會有兩間房子，而其中一間沒有申報；這是因為其中一間是屬於中堂的，後學從來不會覺得是自己的，所以並不在意，於是並沒有申報。後來後學將這件事向張老前人稟報，老前人慈悲吩咐後學：「你先試試解釋、說明，如果政府機關不接納，責任和費用由中堂來承擔。」

感恩上天慈悲，感謝天恩師德，最後政府接受了我們的說明，後學非常感恩。從這件小事上面，深深感受到張老前人對後學的心，他老人家一切都以安慰和關心後學為先。

而袁前人他老人家給後學的感覺是非常慈祥的。每次見到後學，都捉著後學的手，對後學說：「年輕人，修道要記得三清四正。」到今天，後

學都記得前人的這句話，非常感恩前人的慈悲，最怕我們在修行這條路上行差踩錯，也表現了前輩對後學們修持的重視，與關懷後學們的慈悲心。

張老前人每次來香港主持點傳師班，信誠滿滿的態度、慈悲堅定的語氣，他老人家的每一句話，都給我們香港每一位點傳師有醍醐灌頂的感覺。今天，香港基礎道場所屬的中堂為感念張老前人對香港的照顧，每天早午晚三次獻香都有向張老前人叩首，以懷思老前人的恩情和德澤，叩謝老前人對香港道場無私的照顧。

後學和同修們希望效法張老前人與袁前人，為天命真傳奔波、為眾生慧命承擔。

緬懷袁前人心志 陳平常領導點傳師慈悲講述

這一次追思會，兄弟姐妹能夠共聚一堂，一起來緬懷老前人，當中就有一種道情的傳遞。緬懷感恩不是掛在嘴巴上說說而已，緬懷感恩是心裡很深刻的一種感受，我們想一想，如果沒有老前人、袁前人把道帶到台灣，我們不可能得到自古以來不輕傳的無上妙道；如果不是老前人、袁前人，用他們一輩子的歲月、用他們生命的

養分，不捨不棄地教化我們，我們可能都是一隻迷途的羔羊，不可能這麼安穩地走在修道的路上。

開荒播種的菩薩願行（傳道志業）

今天參加追思會，真的是很深層的感受，剛才後學在二樓有打電話給老前人跟袁前人，因為道史館裡面有設計可以打電話給老前人跟袁前人，後學打給老前人、袁前人，電話真的接通了！接通以後，老前人那種「望之儼然，即之也溫，聽其言也厲」《論語·子張》的聲音與形影彷彿歷歷在目、在眼前；袁前人那種文質彬彬、謙謙君子、溫文儒雅的德容也在我們



▲ 陳領導點傳師於道史館中體驗與老前人通話。

面前出現；不禁讓後學想起，如果不是老前人、袁前人的帶領，我們基礎忠恕不可能成為一貫道道場的一個大組線；基礎忠恕能夠開展道務，當然有老前人他的威德與慈悲，而袁前人菩薩的愿行，以及他傳道的志業，也絕對是關鍵性的一個人物。

1. 拋家捨業 化小愛為大愛的感人悲愿

講到袁前人的傳道志業，是源自於民國 34 年（1945）的時候，袁前人參加一個仙佛班；參加仙佛班是要清口的，可是那時候袁前人還沒有清口，請示我們老前人說：「可不可以參加？」老前人想一想說：「好吧，你就坐到後面。」結果袁前人在仙佛班裡面聽到院長大人的開示，凡是開荒辦道的可以超拔祖先，袁前人為了彌補他父親沒有求道的遺憾，於是乎心裡面就立下了來台灣開荒播種的願景。

民國 35 年（1946），我們老前人說：「道要南傳，有誰願意去台灣傳道？」袁前人就說他願意，於是乎拋家捨業，化小愛為大愛。「拋家捨業」只有四個字，唸起來很簡單，但是各位想一想，這是人生多麼大的一個抉擇，誰不想享有天倫之樂？誰不想擁



▲ 陳平常領導點傳師緬懷袁前人行誼。

有家庭之間親情的溫暖？但是袁前人為了能夠超拔父親，所以毅然決然地拋家捨業，在 26 歲的年紀。

26 歲是怎麼樣的一個年紀？他的兒子只有 3 歲，女兒還沒有出生，他就毅然決然地離開家庭，來到台灣開荒辦道，這就是「化小愛為大愛」。也許有人會覺得說：「你這樣對不起你的家人。」可是袁前人雖然對不起他的家人，但是他對得起我們台灣所有的道親，就像釋迦牟尼佛悟道的時候，回去看他的太太，跟他的太太講了一句話：「我對不起你，但是我對得起普天下的眾生。」袁前人就是抱持著這樣的愿行，經過幾十年的努力，終於開闢了台灣一片大道場。

（續下期）